

Обмен окончных и транзитных телеграмм осуществляется на протяжении круглых суток. Телефонные переговоры осуществляются по согласованному между Договаривающимися Сторонами расписанию.

Статья 20

Все постановления Мадридской Международной Конвенции Электросвязи от 9 декабря 1932 года и относящихся к ней Регламентов как ныне действующих, так и могущих быть изданными впредь, распространяются, поскольку они не будут противоречить статьям настоящего Соглашения, на окончный и транзитный телефонный и телеграфный обмен между Союзом ССР и Чехословакией...^{1*}

Совершено в 2-х экземплярах в Москве 22 октября 1945 года.

Подписи

Публикуется по: Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. М., 1956. Вып. XII. С. 167—178.

Опубликовано: Советско-чехословацкие отношения 1945—1960 гг. Док. и матер. С. 39—52.

125

Письмо отделения Союза друзей СССР в Жижкове (район Праги) в газету «Правда» об основании Русского клуба

Прага

24 октября 1945 г.

Уважаемые товарищи!

Наш Русский клуб при филиале Союза друзей Советского Союза в г. Прага — рабочий квартал Жижков — обращается к вам за помощью. Наш клуб — новое детище. Он существует только месяц со дня его основания. Членом его автоматически становится каждый, кто состоит членом организации друзей СССР и умеет говорить по-русски. В нашем клубе мы начали работу с членами по усовершенствованию [знаний] русского языка, проводим чтение русских книг, газет, декламации, игры и разучивание советских песен. Очень трудно нам с советскими песнями. Шесть лет мы жили оторванно от СССР. В эти годы были конфискованы все русские книги, журналы и песни. Теперь же, после войны, до сих пор ни книг, ни нот из СССР в продаже нет. Мы можем рассчитывать только на помощь наших членов, которая очень мала. Поэтому обращаемся к Вам: пожалуйста, помогите нам в этом затруднении. Пришлите нам несколько советских песен, хотя бы написанных прямо в письме и с приложением нот для пения. Более всего нас интересуют песни, которые пел у нас на турне Украинский хор песни и пляски¹, а также еще перед войной выступавший у нас Красноармейский хор песни и пляски² под руководством тов. Александра³.

С коммунистическим приветом^{2*}

Председатель Русского клуба Г. Коутна
Секретарь Союза друзей СССР Б. Чижек

ЦГАОР СССР. Ф. 5283. Оп. 17. Д. 423. Л. 147.

Подлинник на рус. яз.

^{1*} Опущены статьи 8—16 о правилах оформления почтовых отправок; 21—23 — о телефонной и телеграфной службе; раздел III (статьи 24—27) — Общие постановления. Расчеты; заключительный протокол.

^{2*} Под текстом печать районного секретариата Союза друзей СССР, Прага XI, Жижков.

¹ См. док. 6.

² Ансамбль песни и пляски Советской Армии им. А. В. Александрова — один из крупнейших художественных коллективов Советского Союза. Создан в 1928 г. (первоначальное название — Ансамбль красноармейской песни). В 1946 г. ансамбль присвоено имя А. В. Александрова. Награжден многочисленными орденами СССР и зарубежных стран, в том числе орденом ЧССР «Красная звезда» (1965).

Впервые ансамбль выступал с концертами в ЧСР в сентябре 1937 г. (См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 3. С. 348—349). После войны его первая поездка в Чехословакию состоялась в мае — июне 1946 г. (См. док. 219).

После смерти А. В. Александрова художественным руководителем ансамбля стал его сын народный артист СССР Б. А. Александров.

³ Александров А. В. (1883—1946) — советский композитор и хоровой дирижер, народный артист СССР. Доктор искусствоведения, генерал-майор, профессор Московской Государственной консерватории. Организатор и художественный руководитель Ансамбля песни и пляски Советской Армии, автор музыки Гимна Советского Союза, лауреат Государственных премий СССР.

126

Из статьи газеты «Руде право» — «Советский Союз — защита нашего будущего», посвященной награждению чехословацких офицеров советскими орденами

Прага

27 октября 1945 г.

Советский посол В. А. Зорин принял сегодня во второй половине дня в зале приемов посольства СССР группу военнослужащих Чехословацких вооруженных сил, которые отличились в славных боях Красной Армии, находясь в рядах 1-го чехословацкого армейского корпуса в СССР.

В присутствии поверенного в делах СССР Чичаева и представителей Красной Армии — генерал-полковника Жадова, генерал-лейтенанта Капкава и генерала Молоткова, начальника советской военной миссии, советский посол торжественно вручил 55-ти чехословацким офицерам советские ордена и другие награды.

Посол В. А. Зорин обратился к присутствовавшим с краткой речью, в которой сказал, что председатель Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинин поручил ему вручить чехословацким офицерам советские военные ордена и медали, которыми Президиум Верховного Совета СССР наградил их за борьбу против общего врага — гитлеровской Германии. В. А. Зорин сообщил далее, что указами Президиума Верховного Совета СССР от 10 августа 1945 г. были награждены советскими орденами 423 генерала и офицера Чехословацкой армии¹. Он особо выделил награждение министра национальной обороны генерала Свободы и начальника генерального штаба генерала Бочека орденами Суворова I степени.

Эти ордена им обоим уже были вручены в Москве. Советскому послу поручено вручить ордена и медали остальным награжденным.

Я рассматриваю это награждение, — сказал посол, — как еще одно доказательство тесных братских отношений между Советским Союзом и Чехословацкой Республикой, между Красной Армией и новой Чехословацкой армией. Эти отношения, скрепленные кровью лучших сынов наших народов, будут еще больше углубляться в будущем вопреки всем попыткам оставшихся еще фашистских элементов и реакционных сил, которые стремятся помешать естественному сближению славянских народов. Великая Отечественная война ясно показала, что Красная Армия сумела победоносно завершить эту тяжелую войну прежде всего потому, что она является армией народной, глубоко преданной